

□本报记者 贾淘文

1月13日晚,2026年丙午马年贺岁纪念币与纪念钞线上预约通道正式开启,一场覆盖各年龄层、跨地域的全民抢兑热潮随即席卷全网。承办银行的APP瞬间被海量访问压垮,卡顿、闪退频发,核心额度快速清零。与此同时,二手交易平台同步沸腾,普通纪念钞价格大幅溢价,靓号品种溢价显著,部分卖家尚未拿到实物便已完成多笔预售订单。

文化情怀是此次热销的核心驱动力。马在中国传统文化中象征奋进、吉祥、顺遂,承载着大众对新年的美好期许,而本次马年纪念钞作为第二轮生肖纪念钞的收官之作,与此前鼠、牛、虎、兔、龙、蛇年纪念钞构成完整系列,集齐整套藏品成为众多藏家的执念。

“我从2019年开始收集第二轮生肖纪念钞,每年都准时参与预约,就想凑齐一套留作纪念。”“马钞”是最后一张,即便溢价也要想办法买到。”资深藏家王先生告诉记者,身边很多藏友已经提前在二手平台预订“马钞”,即便溢价100%也愿入手。

对于普通消费者而言,纪念币钞更是新年仪式感的载体。而其“超高性价比”与节日礼品需求叠加,进一步推高了市场热度。整套马年纪念币钞(20枚+20张钞)发行价仅600元,价格亲民。近年来大众对生肖藏品认知度高,马年纪念币钞既适合个人收藏,也可作为新年礼品馈赠亲友。临近春节,不少企业将纪念币钞作为年会伴手礼、客户答谢礼,个人也会采购用于走亲访友,催生批量采购需求。此外,部分消费者

存在“追涨”心理,将纪念币钞视为短期投机工具,认为“热门生肖+收官之作”必然升值,盲目参与抢兑和溢价收购,进一步推高了市场热度。

黄牛借助技术手段炒作,是加剧供需失衡的重要推手。预约开启前一周,多个电商平台已出现大量兜售“预约神器”、提供代预约服务的帖子。部分黄牛声称使用自动化外挂软件,可实现“自动填写信息、锁定就近网点、批量抢号”,代预约服务费从50元至200元不等,甚至推出“保中套餐”。

“这些外挂软件能绕过人工操作延迟,开抢瞬间同时登录多个账号预约,大量占用额度,导致普通用户难以抢到。”业内人士透露,部分黄牛团伙甚至提前勾结网点工作人员,试图锁定额度转售,这种行为既破坏预约公平性,还存在个人信息泄露风险——用户委托代预约时需提供身份证号、手机号、银行卡信息,极易被黄牛倒卖牟利。根据《中华人民共和国人民币管理条例》,此类加价倒卖、使用外挂软件的行为不仅违规,情节严重者还可涉嫌违法。业内人士坦言,生肖纪念币钞的热度多为短期狂欢,过往生肖纪念币钞均出现过“首日溢价高、后续回调”的规律,盲目跟风高价接盘极易被套牢。

“马年纪念币的热销,是传统文化活力与民众收藏热情的体现,但非理性炒作与黄牛搅局不容忽视。回归纪念币的文化本质,理性看待短期溢价,方能在收藏中真正感受生肖文化的魅力,避免成为市场炒作的‘接盘侠’。”业内人士提醒,普通收藏者无需为抢不到马年纪念币而焦虑,央行通常会在预约兑换结束后,针对未领取、核查未通过的额度开启二次预约兑换,可关注央行及承办银行公告。

纪念币钞作为承载国家历史文化、凝聚艺术匠心的法定货币,核心价值在于文化传承与纪念意义,而非短期投机获利。面对此次马年纪念币钞的热销热潮,收藏者需掌握核心知识、分清品类边界,规避市场风险,方能真正实现“藏有所乐,藏有所值”。

该业内人士表示,马年纪念币钞的热销并非偶然,而是我国纪念币收藏市场数十年积淀后的集中爆发。我国生肖纪念币收藏始于1981年,央行当年发行首套辛酉鸡年纪念币,正式开启生肖题材纪念币发行史。初期该类纪念币仅面向海外发行,国内藏家多需通过特殊渠道获取,收藏群体以专业藏家为主。1993年起,生肖纪念币开始面向国内公众发行,2003年羊年纪念币开启第一轮普通生肖纪念币系列,收藏门槛大幅降低,生肖纪念币自此逐步走入大众视野。

据了解,历经数十年发展,生肖纪念币已形成完整收藏体系,从早期贵

性炒作与黄牛搅局不容忽视。回归纪念币的文化本质,理性看待短期溢价,方能在收藏中真正感受生肖文化的魅力,避免成为市场炒作的“接盘侠”。

业内人士提醒,普通收藏者无需为抢不到马年纪念币而焦虑,央行通常会在预约兑换结束后,针对未领取、核查未通过的额度开启二次预约兑换,可关注央行及承办银行公告。

纪念币钞作为承载国家历史文化、凝聚艺术匠心的法定货币,核心价值在于文化传承与纪念意义,而非短期投机获利。面对此次马年纪念币钞的热销热潮,收藏者需掌握核心知识、分清品类边界,规避市场风险,方能真正实现“藏有所乐,藏有所值”。

该业内人士表示,马年纪念币钞的热销并非偶然,而是我国纪念币收藏市场数十年积淀后的集中爆发。我国生肖纪念币收藏始于1981年,央行当年发行首套辛酉鸡年纪念币,正式开启生肖题材纪念币发行史。初期该类纪念币仅面向海外发行,国内藏家多需通过特殊渠道获取,收藏群体以专业藏家为主。1993年起,生肖纪念币开始面向国内公众发行,2003年羊年纪念币开启第一轮普通生肖纪念币系列,收藏门槛大幅降低,生肖纪念币自此逐步走入大众视野。

据了解,历经数十年发展,生肖纪念币已形成完整收藏体系,从早期贵

## 短期溢价多由收藏热情驱动 收藏生肖纪念币钞应避免盲目跟风“追涨”

短期溢价多由收藏热情驱动

## 收藏生肖纪念币钞应避免盲目跟风“追涨”

短期溢价多由收藏热情驱动